

# 全景式呈现可歌可泣抗美援朝战争

## ——访《志愿军：雄兵出击》导演陈凯歌

■ 本报记者 张钢

今年国庆档期在映的12部新片中,陈凯歌执导的《志愿军:雄兵出击》获得专家和观众的一致好评,该片通过对这场新中国立国之战的全景式展现,生动注解了抗美援朝战争的丰富内涵。陈凯歌表示,这部影片被拍成三部曲,就是要告诉观众,我们要打这一仗。

用三部曲展现可歌可泣历史

近年来,《金刚川》《狙击手》《长津湖》等系列抗美援朝题材电影成为市场热点,但这些影片都是片段式展现这场战争,《志愿军:雄兵出击》则是全景式讲述战争中的英雄故事,表达出中国人对这段历史的敬意、对志愿军的铭记、对伟大抗美援朝精神的传承。陈凯歌表示:“今年是抗美援朝战争胜利70周年,电影人有责任把这段可歌可泣的历史展现给观众。该片是《志愿军》三部曲中的第一部。我们

最初计划采用上下部的形式进行创作,但在研究抗美援朝战争资料过程中,发现如果只拍摄两部作品,无法做到全景式呈现抗美援朝战争的经过,这才有了如今三部曲的形式。”

对于正在上映的第一部作品,陈凯歌表示:“该片在三部曲中是前情的表达,前情就是中国是如何开始抗美援朝战争的,做了哪些准备工作。第一部中有决策出兵这个环节,主要写抗美援朝战争的第一次、第二次战役;第二部写第三次、第四次、第五次战役,重点写一场生死存亡之战——铁原阻击战;第三部主要写如何‘边打边谈’。在创作过程中,我们在翻阅大量史料的同时,邀请了多位专家学者和研究人员作为顾问,对情节和细节进行把控,确保影片的故事发展与历史吻合。”

塑造志愿军战士群像

片中,辛柏青饰演的李默尹富有战争

智慧,朱亚文饰演的吴本正带着科学家的理性色彩,肖央饰演的赵安南桀骜不驯又不惧艰险,张宥浩饰演的杨三弟在战争历练中不断成长……作品塑造了令人印象深刻的志愿军战士群像。陈凯歌表示:“一部好的战争电影,一定要从人物刻画开始。剧本创作阶段,我们反复推敲,能不能通过一个很小的情节、两三句台词,就让人物栩栩如生?这个故事的主角是志愿军,是许许多多无名的英雄,我们不仅刻画了历史上真实存在的人物,还要对很多无名英雄进行艺术化呈现。只有把人写活了,才能让影片在观众中产生更加广泛的共情共鸣。开拍前我们邀请了退伍的军事教官,针对战士怎么走路、持枪、匍匐前进等,对全体演员做了长时间的军事化训练。”

外交层面故事成亮点

除了展现惨烈的战争场面外,该片在文戏中重点讲述外交层面的故事。陈凯歌

说:“国际主义精神是抗美援朝精神的有机组成,它表现为跨越国界、互利平等、和衷共济、和合共生的价值追求。该片不同于同题材作品,就是对国际主义精神进行了充分表现。为此,我们邀请了演技出色的张颂文扮演伍修权,他的戏份不多,但以伍修权为代表的中国外交代表团第一次亮相联合国安理会,却是该片的一场重头戏。会场上,他对帝国主义进行严厉批判,为捍卫人类和平而呼喊的情境,充分彰显了中国共产党和中国人民志愿军的国际主义精神。”

陈凯歌表示:“为了使影片达到精良的制作水平,创作团队对片中的每一个细节都进行了精心雕琢,目的就是真实展现这段历史,与现在的年轻观众产生共情。今天的年轻人,看看志愿军战士是如何作战的,再看看我们今天的生活,希望通过这部抗美援朝题材作品,激发出年轻人对祖国山河和人民的真挚热爱。”

剧里见“人”《问心》热播

## 创新视角医疗剧引发共鸣



编剧周艺飞透露,主创团队对创作始终抱有“战战兢兢的敬畏心”,在创作初期

踏访多家三甲医院,深度交流近50位一线心脏科医生,并邀请了多位医疗顾问全程

跟进创作,力求精益求精。主创团队不仅搭建8000平方米“老中青”不同年代的医院实景,拍摄过程中的每一场手术戏、每一个专业动作也都由三甲医院资深医生进行专业指导,让观众感受到医生的专业与敬业。

据了解,继《问心》后,目前还有多部医疗题材电视剧待播。《非凡医者》由陆川执导,讲述不善言辞的医学天才陈辉,在同事的帮助下,一步步突破自己“只见疾病不见人”的局限,成长为一名既可医身也可医心的好医生;《我家的医生》以基层社区医院为故事背景,医护人员奏鸣着平常却不平凡的交响曲,传递出别样的温暖治愈气息;《欢迎来到麦乐村》以诙谐欢乐的风格,展现中国援外医疗队队员的医者仁心,还原了一幅异国他乡中国同胞历尽酸甜苦辣、解生活真经的烟火画卷。

本报讯(记者 张帆)近日,医疗题材电视剧《问心》在央视八套和腾讯视频同步热播,该剧以医疗行业为切口,以纪实手法讲述了拥有不同生活背景和职业理念的3位心脏科医生相识、磨合、并肩作战的故事,在一个个案例串联中,充分映射现实生活中普通人的复杂情绪,细腻刻画“白衣天使”的温暖与成长。

《问心》既没有照搬职场剧常见的叙事框架,也没有过分追求非此即彼、非黑即白的戏剧化情节,而是从现实生活出发寻找情节的矛盾冲突点和大众的情感共鸣点,用医院里的悲欢离合折射生活百态。剧中展现的医疗案例编织出人生的情感纠葛,一重重道德伦理考验展现出人性的复杂。

在人物形象塑造上,《问心》也摒弃了以往对医生群体的刻板印象,以丰富立体的温润刻画呈现出医生作为“人”的复杂与立体。周筱风谨慎淡定、隐忍包容,也会因患者隐瞒传染病史,给同事、亲人带来危险而大发雷霆;科室“团宠”方筱然对待患者如和煦春风,面对感情则展现出坚定果敢;林逸救治过许多病人,却因家族遗传的心脏疾病倍感痛苦纠结。《问心》从多维度展现人物的真实感与复杂性,与剧情相得益彰。

天津体育健儿总结亚运会得失

## 走下领奖台 一切都将重新开始

本报讯(记者 苏娅辉)天津体育健儿在杭州亚运会上取得10金4银5铜的优异成绩,为进一步鼓足干劲,全力冲刺即将到来的第十四届全国冬运会、巴黎奥运会等重大国际国内综合性运动会,同时慰问亚运会参赛运动员,市体育局昨天召开亚运会总结座谈会。在本届亚运会上表现出色、夺取奖牌的运动员介绍了参赛感受,表示已经取得的荣誉都成为了过去,将重新开始努力

创造更好的成绩。天津市体育局负责人表示,通过亚运会及时总结经验发现问题,为备战奥运会、全运会做好充分准备。

在赛艇女子八人单桨有舵手决赛中为天津夺得首金的鲍丽都说:“没想到自己能够拿到天津的首金,拿到之后非常骄傲,为天津选手们开了个好头。”接下来她将全力备战全运会,努力为天津争得荣誉,国家队需要会全力配合。首次参加

亚运会的薛铭夺得公路自行车男子个人计时赛银牌,他表示,一个人的骑行要忍受孤独,每次训练和比赛都是不断超越自我的过程。一年下来,他要骑行数万公里。“特别累、感觉坚持不住时,就是为了心中的目标咬牙坚持,我的梦想就是参加奥运会。”

成为首位亚运会女子马拉松游泳冠军的18岁小将吴姝彤直言,夺冠在意料

之外。“因为我的能力还没有那么强,而且我还年轻,这只是我第6次参加马拉松游泳比赛,还是室内和室外项目两边兼顾。”从1500米自由泳到马拉松游泳,吴姝彤说,自己每天要游15000米以上。“为了不断增强实力,总是努力加练,走下领奖台,还是要踏踏实实训练,毕竟和欧美选手差距比较大,尽量追赶她们,争取在国际赛场上看到我的身影。”

## 天津马拉松博览会今开幕 “云端同跑”活动开放报名

本报讯(记者 顾颖)2023天津马拉松开跑在即,围绕着赛事的各项活动也陆续推出,今天,天津马拉松博览会开幕。

作为天津马拉松赛的大型配套活动,本次博览会汇集了选手服务、品牌展示、赛事推广等多项功能。博览会设有天津马拉松赛事参赛选手物品发放区、天津马拉松赞助商品牌宣传展示活动区、路跑学院交流讲座区等区域,会期从今天起至10月14日结束。博览会能够进一步延伸2023天津马拉松与3万名参赛选手、路跑爱好者的互

动交流,并且为更多的路跑行业产品,搭建起与路跑爱好者的交流平台。

虽然天津马拉松有3万名选手参加,规模和人数相当可观,但实际上,最初报名参加天津马拉松的跑者人数达到94755人,最终只能通过抽签方式,确定马拉松、半程马拉松及健康跑项目的参赛选手名单。为满足那些报名但未中签选手参与赛

事的需求,拓宽选手们参与天津马拉松的平台,进一步提升天津马拉松的品牌影响力,日前,天津马拉松推出了线上“云端同跑”的邀约。

只要报名参与活动,且在10月15日至30日期间完成相应要求的跑者,将有机会获得2024天津马拉松的参赛直通资格,天津马拉松专门为跑者准备了80个直通名额。



津门虎队本周日与国奥队热身

本报讯(记者 顾颖)本周日,天津津门虎队将在泰达足球场,与国奥队进行一场热身赛。为配合国际比赛日,国足国家队要安排集训,并与越南队、乌兹别克斯坦队完成两场热身赛,中超联赛随之开赛3周,在这期间与国奥队热身,既能帮助安排了集训的国奥队,对津门虎队自身调整也有利。

王秋明、谢维军被召入国家队,杨梓豪

被召入国奥队,再加上徐嘉敏肩部伤情恢复较慢,需以保护为主,骨裂的明天刚能参与部分结合球训练,高华泽本赛季只剩下康复……对津门虎队而言,虽缺少了起码6名球员,但应对热身赛仍不成问题。

昨天下午训练前,主教练于根伟在津门虎队内简单回顾了前天王秋明完成国足处子球,及谢维军首次身披国字号球衣登

场,肯定两名球员的同时,鼓励大家要有理想与目标,通过努力实现自己的理想。

尽管各自都有收获,可在国足的王秋明和谢维军赛后都表现得比较平静。王秋明表示,一场热身赛证明不了太多,能有机会为国家队效力,个人一定要付出最大的努力;身为新人的谢维军说,尽管自己之前想过有朝一日代表国家队登场时的情形,可这一天真正到来时,也没有特别的感觉,本期集训,自己最主要的任务是熟悉与适应。

天津足协青训中心球员赴塞尔维亚交流学习

本报讯(记者 申炜)为落实国家“一带一路”倡议人文交流项目,体育局派出天津市足协青训中心23名球员,今天启程赴塞尔维亚贝尔格莱德。在9天的时间里,小球员们将感受浓厚的足球文化氛围,学习先进的足球理念和技能。

天津市足协青训中心代表团包括10

名女球员和13名男球员,他们都是在2012年以后出生,是天津市同年龄段球员中的佼佼者。他们将在塞尔维亚贝尔格莱德进行为期9天的交流学习,参与当地优秀青训教练的足球训练课,并与当地俱乐部的青训梯队进行多场友谊赛。另外,小球员们还将参观贝尔格莱德红星足球俱乐部,

优秀天津地方文化图书评选启动

本报讯(记者 仇宇浩)日前,市新闻出版局联合天津师范大学地方文献研究中心开展优秀天津地方文化图书评选活动。参评图书应为2015年10月及以后正式出版的图书;2000年1月至2015年9月正式出版的图书,在2017年第一届优秀天津地方文化图书评选中未获奖的,本次可继续参评。参评图书内容必须全部或者大部属于天津历史文化范畴,包括学术专著、文献整理(含影印)、普及读物(含儿童读物)、文学作品(以天津为主要背景或题材的文学创作结集)、画册、大中型套书(全套20册及以上)6大类。报送时间截至10月31日。

著名词作家结合自身创作经验开讲

精品歌曲创作工程名家讲座举行

本报讯(记者 张帆)近日,“天津市精品歌曲创作工程名家讲座”在市文联展览馆举行,著名词作家朱胜民结合自身歌词创作经验为60余名音乐人作精彩讲座。他通过多年来创作的歌颂党、歌颂祖国、歌颂家乡、弘扬中华民族传统文化、反映人民幸福生活的优秀歌词,详细分析和讲解了歌词创作的角度、形象、结构、语言、律动、韵脚、抒情、意境、情感、味道等专业知识和创作手段。

“河北工业大学校史”系列丛书亮相

记录百年高校成长足迹与成就

本报讯(记者 仇宇浩)昨日,作为河北工业大学120周年校庆重要活动之一,“河北工业大学校史”系列丛书发行仪式暨大学文化建设研讨会举行。

该系列丛书全景式记录了河北工业大学120年来的足迹和成就,其中《河北工业大学校史》(报刊中的河北工大)由天津社会科学出版社出版。

研讨会上,与会文史学者认为该丛书是具有厚重感的重要史料,并就大学文化建设进行了深入探讨。

《濮存昕:我和我的角色》出版

自传形式回顾40余年演艺生涯

本报讯(记者 仇宇浩)近日,中国戏剧家协会主席濮存昕推出自传《濮存昕:我和我的角色》。

今年70岁的濮存昕是北京人艺演员,在话剧舞台上塑造了李白、哈姆雷特、白嘉轩等形象,在影视作品中也塑造了鲁迅、弘一法师等经典形象,多次斩获大奖。同时,他热心公益,曾担任防治艾滋病宣传员、无偿献血义务宣传员、中国禁毒宣传大使等。

濮存昕以自传呈现自己70年的生命历程以及40余年的演艺生涯,同时,该书也从一个侧面折射出新中国表演事业的发展进程。

替补球员最后的表现机会

国足将轮换阵容战乌兹别克斯坦队

本报讯(记者 申炜)2:0击败越南队之后,中国男足在2026年世界杯预选赛赛前还剩最后一场热身赛,对手是乌兹别克斯坦队。中国男足将进行阵容的轮换,这也是一些替补球员最后的表现机会。

中国男足和越南队的比赛中,教练扬科维奇派出不少年轻球员,其中方昊、何宇鹏等人都是首次代表国足出战。对于这些年轻人,扬科维奇的态度很明确:“新鲜的面孔会被大家称为年轻人,但足球世界中,球员是否敢于在压力下承担责任,和年龄无关。”

这场对阵越南队的比赛,中国男足先后派出了17名球员出战,目前还有9名球员没有获得出场机会。不出意外的话,包括艾克森、韦世豪、马镇、叶力江等人将在对阵乌兹别克斯坦队的热身赛中获得上场机会。从某种程度上来说,扬科维奇希望能够考察所有球员,尤其是一些替补球员的表现以决定他们能否继续留在队中。

在谈到新人表现时,扬科维奇认为:“在足球世界,只有敢于承担压力和压力下敢于踢球的队员。”这句话可以视为中国男足的入队标准。对于中国男足一些表现糟糕的球员来说,这场与乌兹别克斯坦队的热身赛将决定他们能否参加世预赛。

天津市社会体育指导员技能展示大赛落幕



本报讯(记者 梁斌 摄影 孙震)昨天,2023年天津市社会体育指导员技能展示大赛暨津冀社会体育指导员技能公开赛闭幕式在奥林匹克中心体育馆举行。

本次活动由天津市体育局主办,天津市体育竞赛和社会体育事务中心、天津市社会体育指导员协会、天津市奥林匹克中心等单位承办,来自我市16个区、北京市、河北省的社会体育指导员代表队员、观众近800人进行了技能展示和观摩。

本次活动分“源、传、创、寻”四个篇章。现场,既有天津传统的非遗项目汉沽飞镖,也有新近推广的非遗项目李氏太极拳以及新兴的社区啦啦操、排球操等。北京市社会体育指导员带来的花棍操《双翼之城》、河北省社会体育指导员带来的太极养生杖也作为表演献上精彩一幕。

社会体育指导员技能展示大赛每年举办一次,已经连续举办了8届。今年,天津市社会体育指导员协会从5月开始,在滨海新区、河西区、南开区、武清区开展了6场赛事,共有2480名社会体育指导员参加了健身技能展示、推广套路展示、自主创新推广、教学能力挑战四大类赛事。

上海大师赛

张之臻无缘男单8强

本报讯(记者 苏娅辉)ATP1000上海大师赛昨天展开男单1/8决赛争夺,张之臻6(6):7、6、4、6(4):7惜败于胡尔卡奇,无缘男单8强,再次错失进入世界排名前50的机会。接下来,他还有3站巡回赛的机会去完成赛季初确定的进入世界排名前50的目标。

带着杭州亚运会男单折桂的荣耀回到家乡,张之臻在上海大师赛上继续出色地发挥,连胜加斯奎特、埃切维里、布兰登·中岛,成为首位在上海大师赛连赢3场的中国球员。此前,他还未在这里取得过胜利。

与胡尔卡奇一战,张之臻首盘抢七惜败,随即6:4扳平大比分。决胜盘,双方再度战至抢七。遗憾的是,战至凌晨的张之臻再次惜败。决胜盘由于腰伤,张之臻在场上移动受到一定影响。

接下来,张之臻将出战ATP500东京赛,随后出战欧洲参加ATP500维也纳赛以及ATP1000巴黎大师赛,这都是他挺进世界排名前50的机会。

又讯 澳网赛事总监克雷格·泰利表示,确认纳达尔将在明年的澳网正式回归赛场,开启自己的2024赛季征程。